

**Информацию об итогах реализации в 2018 году региональной
программы патриотического воспитания граждан на территории
Ивановской области**

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 30.12.2015 № 1493 «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» внесены соответствующие изменения в межведомственную программу патриотического и духовно-нравственного воспитания и подготовки молодежи Ивановской области к военной службе на 2014 - 2018 годы, утвержденную распоряжением Правительства Ивановской области от 16.09.2014 № 208-рп (далее - Программа).

Соисполнителями Программы выступают областные Департаменты образования, спорта, социальной защиты населения, культуры и туризма, внутренней политики, муниципальные образования Ивановской области, региональный центр военно-патриотического воспитания, совет ветеранов, молодежные, военно-патриотические и другие общественные организации.

В целях контроля за реализацией мероприятий данной программы и координации действий всех ее соисполнителей создан Координационный совет по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации в Ивановской области под руководством заместителя Председателя Правительства Ивановской области (постановление Правительства Ивановской области от 01.07.2016 № 193-п).

В 2018 году на реализацию мероприятий патриотической направленности из областного бюджета выделено более 17 млн. рублей. Количество детей и молодежи, участвовавших в их проведении составила около 85 тысяч человек, или порядка 30% данной возрастной категории.

Доказали свою эффективность влияния на молодежь такие мероприятия патриотической направленности, как конкурс патриотической песни «Славим Россию», военно-патриотическая игра «Зарница», которая проводится для различных категорий обучающихся, соревнования в рамках всероссийского дня призывника, шествие «Бессмертный полк», Областной слет юных патриотов, акция «Я - гражданин России», молодежные акции, посвященные 9 мая, 22 июня, Дню воссоединению Крыма с Россией, и ряд других.

В целях формирования положительной мотивации у молодых людей к прохождению военной службы и подготовке юношей к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации на территории региона с 2016 года функционирует региональное отделение Всероссийского патриотического движения «Юнармия».

В 2017-2018 учебном году проведены мероприятия, направленные на дальнейшее развитие регионального отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия» (юнармейское

движение). В настоящее время юнармейское движение в Ивановской области представлено в 20 (из 27) муниципальных образованиях региона, создано 60 юнармейских отрядов, численность членов движения составляет порядка 2 тысяч человек.

В регионе проводится работа по развитию казачества. Казачьи организации Ивановской области внесены в государственный реестр казачьих обществ Российской Федерации, на базе 15, 20 средних общеобразовательных школ города Иванова (данные кружки действуют с 2016 года), реализуется План мероприятий по реализации в Ивановской области в 2017-2020 годах Стратегии развития государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества до 2020 года. Осуществляется учетная работа с членами казачьих обществ, действует сайт, посвященный деятельности казачества Ивановской области.

В целях военно-патриотического воспитания молодежи особое внимание уделяется вопросу поддержки общественных объединений, осуществляющих поисковую работу.

Активными участниками поискового движения в регионе являются сводный поисковый отряд Ивановской области «Эхо», поисковый отряд «Родник» Юрьевецкого района и поисковый отряд «Поиск» г. Иваново.

В 2018 году в поисковых экспедициях на территории Смоленской и Новгородской областей приняло участие 150 поисковиков. В результате проделанной работы найдены и перезахоронены останки 23 бойцов Красной армии.

В сфере содействия допризывной подготовке молодежи и развитию военноприкладных и технических видов спорта во взаимодействии с региональным отделением ДОСААФ России Ивановской области ежегодно проводится более 20 областных, межрегиональных и всероссийских мероприятий с общим количеством участников более 4 тысяч человек.

Взаимодействие между Департаментом образования Ивановской области и Региональным отделением ДОСААФ России Ивановской области осуществляется на основании заключенного соглашения о сотрудничестве. В рамках соглашения в течение года организовано взаимодействие с использованием ресурсов (материально-технической базы, кадровых ресурсов) общественно-государственной организации и исполнительного органа государственной власти.

В сфере военно-патриотического воспитания молодежи и подготовки молодежи к военной службе взаимодействие организовано по следующим направлениям:

- подготовка молодежи к службе в Вооруженных силах Российской Федерации;
- развитие авиационных, военно-прикладных и технических видов спорта;
- подготовка специалистов массовых технических профессий и развитие технического творчества в работе с молодежью в образовательных организациях.

Взаимодействие с региональным отделением ДОСААФ России по Ивановской области организовано в рамках межведомственной программы патриотического и духовно-нравственного воспитания и подготовки молодёжи Ивановской области к военной службе на 2014 - 2020 годы.

Среди них соревнования среди команд кадетских классов и военно-патриотических объединений по различным видам военно-прикладного спорта, спартакиады молодежи допризывного возраста с использованием базы учреждений ДОСААФ, обучающие семинары для преподавателей ОБЖ.

При содействии Регионального отделения ДОСААФ в течение года для обучающихся организованы учебные военные сборы, ознакомительные экскурсии в воинские части, расположенные на территории Ивановской области.

Совместно с Военным комиссариатом Ивановской области и Региональным отделением ДОСААФ в рамках ежегодного фестиваля «Открытое небо» ежегодно организуется работа агитационной площадки по набору граждан на военную службу по контракту.

Местные отделения и учебные организации ДОСААФ России Ивановской области также принимают активное участие в мероприятиях военно-патриотической направленности, проводимых в муниципальных образованиях региона.

В рамках реализации Программы продолжится внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» как неотъемлемой

части формирования патриотического сознания и активной гражданской позиции молодежи.

В 2018 году приступили к выполнению нормативов комплекса ГТО - 16250 человека, из них выполнили на знак отличия 4526 чел., из которых уровень бронзового знака - 841 чел., серебрянного - 1499 и золотого - 2186 чел. Всего на территории региона в системе АИС ГТО зарегистрировано 71328 участников комплекса ГТО.

В соответствии с распоряжением Правительства Ивановской области от 10.12.2013 № 295-рп «О совершенствовании системы патриотического воспитания и подготовки молодежи Ивановской области к военной службе», приказом Департамента образования Ивановской области от 19.12.2013 № 1577-о в Ивановской области на базе государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Ивановский областной центр развития дополнительного образования детей» создан Региональный центр военно-патриотического воспитания» (далее - Центр). Основными мероприятиями Центра являются:

- областная военно-спортивная игра «Зарница»;
- областной слет юных патриотов Ивановской области;
- торжественное мероприятие, посвященное Дню Неизвестного Солдата «Отвоеванные у неизвестности»;
- областная социально-патриотическая акция «День призывника»;
- областной урок мужества;

- областной смотр-конкурс музеев и музейных экспозиций;
- организация участия в Межрегиональном учебно-тренировочном сборе «Вахта памяти»;
- проект «Юнармия37».

Общий охват участников данных мероприятий более 7,5 тысяч человек.

В 2018 году на территории региона в общеобразовательных организациях организована работа более 500 военно-патриотических, спортивно-патриотических, историко-краеведческих, гражданско-патриотических и волонтерских объединений, среди них - 57 военно-патриотических клубов (1100 учащихся). Также в регионе функционирует 2 кадетских корпуса, 9 кадетских классов на базе общеобразовательных организаций, в которых обучается 420 учащихся с 5 по 11 класс.

В области сложилась система региональных и муниципальных мероприятий патриотической направленности. Основной блок - это мероприятия, посвященные памятным датам в истории Отечества, Дням воинской славы, участниками которых в 2018 году стали более 60 тысяч обучающихся образовательных организаций региона.

В регионе в 2018 году проведен цикл областных творческих мероприятий, посвященных 73-годовщине Победы: акции и конкурсы патриотической направленности, конкурсы сочинений, рисунков, стихов, компьютерных проектов, театральных коллективов.

Библиотеки региона ежегодно проводят систематическую работу по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию граждан, которая отличается разнообразием форм и методов. В библиотеках проходят книжноиллюстративные выставки, беседы, викторины, игровые программы, посвященные Победе в Великой Отечественной войне, Дню Героев отечества, другим памятным датам.

Так, в Центральной универсальной научной библиотеке ежегодно 22 июня совместно с Городским советом ветеранов традиционно проходит военно-патриотическая акция «22 июня. Утро. Библиотека», работают выставки. В программе данного мероприятия в текущем году состоялась презентация уникального выставочного проекта «В величьи гордом и суровом. Иваново в годы войны 1941-1945», включающая в себя экскурсию по фотовыставке «Город помнит» - серии коллажей, посвященных истории города Иванова в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг.

Еще одним важным направлением патриотического воспитания является разъяснение смысла и содержания национально-государственной символики Российской Федерации - герба, флага и гимна, а также государственных праздников. В этих целях в образовательных организациях, начиная с дошкольников, используются такие формы работы, как беседы, викторины, тематические вечера, кинолектории, встречи с интересными людьми. Во всех образовательных организациях оформлены стенды и уголки, посвященные национально-государственной символике.

Важную роль в процессе воспитания играют посещения музеев и комнат боевой славы. Во всех образовательных организациях региона

работают школьные музеи или созданы экспозиции, связанные с историей Великой Отечественной войны, ивановского края, школы, биографией земляков, паспортизирован 71 школьный музей. На базе музеев проводятся мероприятия, посвященные памятным датам истории России, «Уроки мужества», встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и участниками локальных военных конфликтов, организована поисковая работа. Кроме того, к этим памятным датам оформляются экспозиции в школьных музеях, благоустраиваются памятники и обелиски, увековечивающие дни воинской славы России, организуются выставки по итогам поисковой деятельности.

Во всех образовательных учреждениях региона организована работа волонтерских объединений.

В рамках мероприятий Года Добровольца в России в 2018 году было организовано проведение следующих областных мероприятий:

- акция «#Добродень» (22-23 апреля);
- региональный этап Всероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра (22-28 апреля).

Студенты и школьники Ивановской области в ходе этих акций совершили более 1300 крупных добрых дел, среди них: экологические рейды и десанты, акции по благоустройству и субботники; концерты, праздники, оказали адресную помощь пожилым людям.

В мероприятиях акции приняли участие 125 волонтерских отрядов представители 106 образовательных организаций (более 18,0 тысяч человек) - представители всех муниципальных образований Ивановской области, среди них 17,0 тысяч детей и подростков, более 1,0 тысячи педагогов и родителей).

Кроме того в рамках этих акций было организовано 10 разных тематических площадок, на которых ребята смогли попробовать себя в роли добровольца: «Зоо 37», Танцевальный марафон «Maхivan'2018», «Что значит быть добровольцем».

Организаторами мероприятий выступили Ивановский волонтерский центр при поддержке Департамента образования Ивановской области и Комитета молодежной политики, физической культуры и спорта Администрации города Иванова.

Основная форма работы волонтерских объединений - организация и проведение добровольческих акций. С участием 3,5 тысяч волонтеров - обучающихся проведены акции: «Спешите делать добро», «Милосердие», «Жизнь дана на добрые дела», «Вахта памяти», «Ветеран живет рядом», «Свет в окне», «Подарок для ветерана», «Забота», «Соучастие», в рамках которых волонтеры оказывают помощь на дому ветеранам Великой Отечественной войны, воинам- интернационалистам, участникам локальных конфликтов, труженикам тыла в ремонте жилых помещений, уборке жилья и других хозяйственных нуждах.

Традиционно в апреле проводится областная акция «Весенняя неделя Добра», участниками которой ежегодно становятся более 12 тысяч учащихся

- волонтеров. Они оказывают реальную помощь более чем 5 тысячам престарелых граждан,- детям - сиротам, вдовам и ветеранам войны.

В марте 2018 года подведены итоги регионального этапа XVI Всероссийской акции «Я - гражданин России». На конкурс было представлено более 50 проектов, среди которых более половины - проекты по организации шефской помощи ветеранам, оказанию им адресной поддержки.

В 2018 году Департаментом образования Ивановской области совместно с Ивановским Региональным отделением Всероссийского военно-исторического общества организовано проведение смотра-конкурса военно-исторических экспозиций образовательных организаций Ивановской области.

**Конкретные результаты реализации региональной программы,
достигнутые за отчетный период**

Наименование показателя	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы (%)	Фактический достигнутый результат по итогам 2016 года (%)
Создание в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях Ивановской области:		
- музеев, музейных экспозиций, уголков Боевой Славы	100	100
- информационных стендов с изображением государственных символов Российской Федерации и Ивановской области;	85	100
- историко-патриотических, военно-патриотических, краеведческих, поисковых объединений;	100	100
- объединений волонтеров.	80	78
Доля детей и молодежи, участвующих в мероприятиях по патриотическому воспитанию в общей численности детей и молодежи Ивановской области составляет более 60% (50 тыс. человек)	60	60
Охват детей и молодежи общественными объединениями и организациями, функционирующими в системе образования региона	35	35
Количество кадетских объединений	23	23 (13 кадетских классов на базе общеобразовательных организаций, в рамках дополнительного образования функционирует 10 объединений кадетской направленности)
Доля граждан Ивановской области, выполнивших нормативы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), в общей численности населения Ивановской области, принимавшего участие в сдаче нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)	34.8	27,9

**Сведения о достигнутых значениях показателей реализации
государственной программы «Патриотическое воспитание граждан
Российской Федерации на 2016-2020 годы» за 2018 год**

Ивановская область

№ п/п	Наименование показателей	Единица измерения	Достигнутое значение показателя на 1 июля 2016 года
1	Количество подготовленных организаторов и специалистов в сфере патриотического воспитания, в том числе специалистов военно-патриотических клубов и объединений	человек	22
2	Доля участвующих в реализации региональной программы образовательных организаций всех типов в общей численности образовательных организаций Ивановской области	процентов	60
3	Доля обучающихся в образовательных организациях всех типов, принимавших участие в конкурсных мероприятиях, направленных на повышение уровня знаний истории и культуры России, своего города, региона, в общей численности обучающихся Ивановской области	процентов	60
4	Доля граждан Ивановской области, выполнивших нормативы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), в общей численности населения Ивановской области, принимавшего участие в сдаче нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)	процентов	27,9
5	Доля общеобразовательных, профессиональных и образовательных организаций высшего образования в Ивановской области, над которыми шефствуют воинские части (корабли)	процентов	*
6	Доля воинских частей (кораблей), над которыми шефствуют трудовые коллективы, бизнес-структуры, районы, города субъекта	процентов	-
7	Доля информированных о мероприятиях региональной программы граждан Ивановской области в общей численности населения граждан Ивановской области	процентов	39
8	Наличие утвержденной программы Ивановской области в сфере патриотического воспитания	Да/нет	да
9	Количество региональных центров патриотического воспитания, созданных в Ивановской области	единиц	1
10	Доля волонтерских организаций, осуществляющих свою деятельность на базе	процентов	78

	федеральных государственных образовательных организаций высшего образования, в общей численности федеральных государственных организаций высшего образования Ивановской области		
--	---	--	--

*Шефство воинских частей, расположенных на территории Ивановской области, конкретно над отдельными образовательными организациями не закреплено договорными отношениями.

Вместе с тем, в целях развития сотрудничества и шефских связей с военными частями в регионе организовано ежегодное проведение следующих мероприятий.

В мае 2018 года на базе войсковой части № 03333 г. Шуя состоялся XVI областной конкурс «Призывник года» среди 60 учащихся общеобразовательных организаций и студентов профессиональных образовательных организаций Ивановской области.

Программа конкурса включала строевую, огневую, общефизическую, теоретическую, медицинскую и тактическую подготовку, выполнение мероприятий радиационной, химической и бактериологической защиты.

В рамках конкурса состоялась встреча с представителями военкомата, которые познакомили конкурсантов с правилами прохождения военной службы в рядах Вооруженных Сил Российской Армии.

В целях подготовки молодых людей к военной службе в мае 2018 года на базе войсковой части 62295 (217 Гвардейский Парашютно-десантный полк) проведена областная социально-патриотическая акция «День призывника», в которой приняло участие более 200 человек из 22 муниципальных образований.

15 декабря 2018 года данная акция прошла на базе войсковой части 03333 (г. Шуя), в которой приняли участие 250 представителей гражданско-патриотических, военно-исторических клубов, обучающиеся общеобразовательных организаций, студенты колледжей, подлежащих призыву на военную службу.

В ходе акций призывники познакомились с распорядком дня, условиями проживания и быта военнослужащих, нормативами по боевой и физической подготовке, посетили учебные классы, музей воинской части.

Для призывников также был организован показ образцов вооружения и военной техники, форменного обмундирования, средств связи.

**Отчет об использовании средств консолидированного бюджета субъекта
Российской Федерации и иных средств на реализацию мероприятий
региональной программы**

(тыс. руб.)

Наименование региональной программы и реквизиты правового акта ее утверждающего	Средства консолидированного бюджета субъекта		В том числе средства регионального бюджета		В том числе средства местного бюджета		Внебюджетные средства	
	план	факт	план	факт	план	факт	план	факт
1	2	3	4	5	6	7	8	9
Об утверждении межведомственной программы патриотического и духовно-нравственного воспитания и подготовки молодежи Ивановской области к военной службе на 2014 - 2018 годы	17,89	17,89	16,0	16,0	1,89	1,89		